

# 2018 年延安梁家河党务工作者党性教育 专题培训

## 简报

党委组织部

2018 年 9 月 20 日

---

根据《兰州大学第二医院贯彻落实党的十九大精神暨党员干部教育培训工作方案》要求，2018 年 7 月—8 月，院党委组织党总支书记、优秀党务工作者、党务部门负责人共 41 人，分两期赴延安梁家河干部培训学院，开展党务工作者党性教育专题培训。本次培训是按照医院 2018 年党委重点工作部署举办，也是近年来医院第一次正规的党务干部培训，是基础性、引领性和开放性的党建工作举措。

本次培训有专题讲座和现场教学两种方式，专题讲座共 16 学时，现场教学 22 学时。学员们聆听了延安培训学院张学尚教授专题讲座《延安精神及其时代价值》、特聘教授安振华教授的专题《从梁家河到中国梦》，学院老师们在实践教学点还进行了别开声面、声情并茂地现场教学。延安是中国革命圣地，1935 年到 1948 年，党中央和毛主席等老一辈无产阶级革命家在这里生活战斗了十三个春秋，领导了抗日战争、解放战争，奠定了新中国的基石，确立了毛泽东思想在党内的指导地位，培育了光照千秋的延安精神。通过学习，大家对延安精神有了全面深刻的理解，怀着对革命先烈们深深的追慕和敬仰，得到了灵魂的涤荡和洗礼。

## 一、专题讲座：

### 1、延安精神及其时代价值

张尚学教授从延安精神形成的基础条件、延安精神的基本内涵、延安精神的当代启示三方面，深刻详实的阐述了延安精神形成的实践基础，就是中国共产党领导人民开展革命斗争的历程，是继承和发扬了井冈山精神和长征精神。

延安精神形成的社会基础，是中国共产党在陕甘宁边区局部执政，延安精神形成的历史文化基础，是汲取了传统民族文化精神的营养，又实现了对民族精神的扬弃和超越，从而升华为一种新的民族精神形态。

讲到延安精神的当代启示中，张学尚教授着重强调了，今天我们坚持的政治方向，就是坚持和发展中国特色社会主义，坚定道路、理论、制度和文化自信，用新时代中国特色社会主义思想武装全党，就是中华民族的伟大复兴之路，就是全中国人民实现中国梦的伟大历程。我们要始终坚持正确的政治方向，科学把握实事求是的本质内涵，永远牢记党的根本宗旨，大力弘扬艰苦奋斗的精神。

### 2、从梁家河到中国梦

延安培训学院安振华教授运用大量的图片，从习近平新时代中国特色社会主义思想形成的历史背景、习近平新时代中国特色社会主义思想形成的实践轨迹、习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵三个方面，讲述了“延安窑洞里有马克思主义”、“梁家河是个有大学问的地方”、延安是中国革命圣地，延安是中国共产党人的精神家园。人民领袖毛泽东从延安走向全中国。“梁家河是个有大学问的

地方”，是中国梦的发祥地，习近平总书记在梁家河插队七年，是传承和弘扬延安精神的楷模。在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中，人民领袖再次从这里孕育而生。

在梁家河的七年，习近平总书记经历跳蚤关、饮食关、生活关、劳动关、思想关这“五关”的考验，这里是习近平总书记“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身”的人生第一站，是他读懂人生、读懂中国、读懂中国共产党的重要起点。在这里，带领村民冰水里打坝、建沼气池点亮穷山，从农村大队党支部书记到党的总书记，从普通公民到国家主席，从下层军官到军委主席。从西北到华北，再到东南沿海地区。中国的西部、中部、东部地区都待过，党和国家各个领导层级都干过，农民、大学生、军人、干部都当过。他学到了书本上学不到的东西，收获到一部不著一字却可以受用终生的人生宝典。

弘扬梁家河精神，体悟习近平总书记的奋斗精神、创新精神，就能更加牢固地树立正确的世界观人生观价值观，将个人奋斗与祖国命运紧密相联，在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锤炼意志品质，中华民族伟大复兴的中国梦就会成真。

## 二、现场教学

### 1、 重温《为人民服务》精神

站立在张思德的雕像前，学员们满怀深情地齐声朗读《为人民服务》这不朽的名篇，聆听着讲解员述说张思德同志全心全意为人民服务的事迹。

在张思德的追悼会上，毛泽东主席深情地说：“我们的队伍里到处是这样的人，普通、平常、像清凉山上的草一样，我们不会注意到

他们，往往也听不到他们的声音，可正是这些人支撑了我们的事业。”毛泽东以“为人民服务”为题发表那篇著名讲话，这五个字，被我们党写入党章，奉为宗旨，数十年回响不绝。是啊，真正的崇高，不会因岁月的流逝而被冲淡；真正的美善，只会因朴素的质地更生光辉。张思德 29 岁的短暂人生，13 年艰苦卓绝的延安岁月，正是对这五个字的生动诠释。他朴实得像延河边的一粒砂，千万粒细砂聚在一起，就是砥柱中流的礁石。他微小如清凉山上一株草，千万棵小草共同摇曳，也能伸展勃勃生机。张思德的可贵之处就是在平凡的生活工作中做着不平凡的贡献，在他牺牲后回想起来才能用“伟大”来形容他的一生。马克思说：“人是历史的剧作者，又是历史的剧中人”。张思德开启了为人民服务的新的历史起点，他的身前身后，一串长长的名字：雷锋、焦裕禄、孔繁森、郑培民……，从打江山到掌政权，从改革攻坚到加快发展，一个个平凡的生命延长共产党人奋斗的华章，中华浩茫的历史长卷因为有了他们愈益生动，我们的事业也由此一天天壮大。平凡中可以做出不平凡，平凡中蕴涵着不平凡。

为人民服务是平凡的，为人民服务更是伟大的！在我们的工作中，应当时刻以张思德同志为榜样，牢记全心全意为人民服务的宗旨，沉下心来，怀揣着一颗平常心，做有胸怀、有能力、有担当的党员干部。

## 2、传承历史，发扬白求恩精神

毛泽东在《纪念白求恩》中庄重地指出：“一个外国人，毫无利己的动机，把中国人民解放事业当作他自己的事业，这是什么精神？这是国际主义的精神，这是共产主义的精神，每一个中共共产党员都要学习这种精神。”

白求恩精神是延安精神的重要组成部分，其核心内涵是反战争、爱和平、尊重生命的国际主义和医学人道主义精神，同时包含着毫不利己、专门利人的无私奉献精神和对技术精益求精、不断开拓创新的科学精神。这与延安精神中全心全意为人民服务的精神、理论联系实际不断开拓创新的精神和实施求是的精神是一脉相承的，它们有着共同的精神实质。

白求恩精神的核心是医学人道主义精神和崇尚和平的国际主义精神。作为一名医生，白求恩一生致力于竭尽所能地挽救他的每一位病人。无论是他在医学专业技术上的不断探索、在治病救人上的忘我投入，还是他不分贵贱一视同仁对待病人、以及他所倡导的贫富均等的免费医疗，都从根本上来源于他对医学人道主义的信仰，来源于以救治病人的苦痛与生命、尊重病人的权利和人格为中心的医学道德。同时，白求恩又是一名国际主义战士，不论是在西班牙还是在中国，他把被侵略、被压迫人民的解放事业当成自己的事业，义无反顾地告别在自己国家中的优渥生活，加入加拿大共产党，把自己的一切贡献给世界反法西斯战场。

白求恩一生恪守这样的信念，毫不利己、专门利人，生命不息、奉献不止。他说：“我们必须运用技术去增进亿万人民的幸福，而不是用技术去增进少数人的财富。”正因如此，他抛弃了优厚的生活和工作待遇，毅然投身于争取人类解放的壮丽事业之中，倾其所有给予需要的人以救助。他怀抱坚定的职业道德操守，对工作极端负责任，对同志对人民极端热忱，坚持“把病人的利益放在首位”，摒弃自私自利之心，为救治伤员和病人奉献了时间、精力、财富甚至生命。这

种对人民的满腔热情和无私奉献，使他保持了与人民群众的血肉联系，同时也成就了一个医疗行业从业者的职业形象和职业人格范本。

白求恩一生致力于医学事业，对技术精益求精，坚持不懈地探索、钻研和创造，他从来没有停止过在医学领域里的探索 and 追求。我们要发扬白求恩精神，还要继承他那种实事求是的科学态度，以及锐意进取的创新精神。只有这样才能彻底抓住白求恩精神的灵魂，使之永葆生机和活力。

### 3、习近平的为民情怀与实干担当

追寻习总书记的足迹和这块土地上的历史，走进梁家河，学员们先后参观了知青一号院、二号院、三号院、村史馆、沼气池、铁业社、缝纫社、磨面坊和代销点展览室等。走在习近平总书记曾经工作生活7个年头的小村庄，学员们思绪不断，通过讲解员讲解《习近平的为民情怀与实干担当》，仔细回想《习近平的七年知青岁月》中那些细微的情节和动人的场景，共同探讨基层工作的经历和遇到的困难，接受心灵洗礼，提升党性修养，以扎实的工作作风，左右胸怀、有能力、有担当的党员干部。

通过培训教育，延安精神净化了心灵、洗礼了思想、升华了精神、纯洁了情操、坚定了党性。要认识到延安精神是我们党和国家、中华民族的宝贵财富，要认真传承和大力弘扬，要深刻领会延安精神，结合思想和工作实际，坚持四个自信，实事求是的思想路线，牢记艰苦奋斗精神，进一步探索提升延安精神和梁家河精神内涵，把学习延安精神转化为思想自觉和行动自觉，内化于心、外化于行，继承和发扬全心全意为人民服务的宗旨，秉承“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、

大爱无疆”的精神，在自己的工作岗位上实践全心全意为人民服务的诺言。认真贯彻落实党的十九大精神，落实全面从严治党要求，进一步深化《加强公立医院党的建设工作的意见》，忠诚履行党建工作职责，抓铁有痕，踏石留印，带头担当，为把我院建设成为新时代一流研究型大学医院，实现“共建共享、全民健康”的“健康中国 2030”规划提供坚实的组织保证。